# 历史性的跨越 决定性的成就

# ·以习近平同志为核心的党中央引领中国"十三五"时期发展纪实

#### ■新华社记者

"我们即将胜利完成'十三五'规划主要目 标任务,乘势而上开启全面建设社会主义现代 化国家新征程,

2016-2020,新时代中国发展征程上写就 浓墨重彩的篇章。

经济总量接近100万亿元大关,人均GDP 突破1万美元,经济实力、科技实力、综合国力跃

抗击新冠肺炎疫情斗争取得重大战略成 果,脱贫攻坚即将取得全面胜利,中华民族阔步 走向全面小康,第一个百年奋斗目标即将圆满 实现。

5年间,以习近平同志为核心的党中央高瞻 远瞩、谋篇布局,团结带领全党全国各族人民砥 砺前行、开拓创新,贯彻落实新发展理念,推进 高质量发展,取得决定性成就,实现历史性跨

#### 勇立潮头、领航前行,推动中国 发展跃上新的大台阶

上千座塔吊,逾10万名建设者……今年秋 天的华北平原,雄安新区成为全球最大工地,每 天都在拔节生长。

2017年2月23日,习近平总书记从中南海 出发,驱车100多公里,来到这片土地。

'建设雄安新区是一项历史性工程",习近 平总书记的话给出了清晰定位。

如今,承载千年大计、国家大事的未来之城 呈现出热火朝天的建设场景。

雄安新区向南2000多公里,深圳前海。

经济特区中的"特区"由滩涂变新城,200多 栋建筑拔地而起,17.3万家新设企业落户,50余 项制度创新在全国复制推广。

深圳经济特区建立40周年之际,习近平总 书记在这里向海内外宣示,中国将在更高起点 上推进改革开放。

21世纪第三个十年的开端,放眼大江南北, 在中国广袤大地上,一张张蓝图成为现实,一幅

5年前,党的十八届五中全会召开。"描绘 好未来5年国家发展蓝图,事关全面建成小康 社会、全面深化改革、全面依法治国、全面从 严治党战略布局的协调推进,事关我国经济社 会持续健康发展,事关社会主义现代化建设大 局。"习近平总书记铿锵有力的话语催人奋

5年光阴,只争朝夕。

不断跳动的数字、持续刷新的排名,见证大 国步伐,越来越多的获得感、幸福感、安全感展 现生活变迁——

经济总量占世界经济比重从2015年的 15.5%提升至2019年的16.3%,人均国内生产 总值达到70892元,形成世界最大规模中等收 入群体:1亿多农业转移人口成为新市民,5000 多万贫困人口实现脱贫,困扰中华民族几千年 的绝对贫困问题将历史性得到解决……

一个个高光时刻、精彩瞬间,标注中华民族 伟大复兴征程上的关键节点,肩负着不忘历史 放眼未来的光荣使命一

2017年,党的十九大胜利召开,提出全面 建设社会主义现代化强国战略目标;2018年, 隆重庆祝改革开放40周年,向世界宣示将改 革开放进行到底的决心;2019年,新中国成立 70周年盛典,汇聚中华儿女奋力前行的时代 洪流……

中国制造、中国创造、中国建造联动发力, 不断塑造中国的崭新面貌-

制造业增加值占全球份额接近30%,连续 10年居世界首位;高速铁路总里程达3.5万公 里,高速公路接近15万公里,流动的中国活力四 射;港珠澳大桥飞架三地,北京大兴国际机场 "凤凰展翅",一项项重大工程惊艳世界;C919 大型客机飞上蓝天,"中国天眼"落成启用,北斗 导航系统正式开通,5G网络加速成型,创新伟力 持续迸发……

5年间,经济实力、科技实力、综合国力跃上 新的大台阶,续写了成绩斐然的中国奇迹,彰显 了不同凡响的中国力量。

"十三五"时期,以习近平同志为核心的党 中央深谋远虑、着眼大局,深刻洞察国际国内发

无论是"十三五"规划建议,还是"十三五"

规划纲要,开篇都聚焦一个关键词——新常态。 速度变化、结构优化、动力转换,这是中国 发展进入新阶段的规律性呈现,是走向更高发

习近平总书记鲜明指出,"十三五"规划作 为我国经济发展进入新常态后的第一个五年规 划,必须适应新常态、把握新常态、引领新常态。

新常态下,发展路向何方?

展境界的必然历史过程。

"'十三五'时期我国发展,既要看速度,也

要看增量,更要看质量,要着力实现有质量、有 效益、没水分、可持续的增长", 习近平总书记的 论断清晰而坚定。

"牢固树立并切实贯彻创新、协调、绿色、开 放、共享的发展理念"——党的十八届五中全会 确定的新发展理念,科学回答了实现什么样的 发展、怎样实现发展的问题,是关系我国发展全 局的一场深刻变革。

党的十九大报告中,鲜明提出我国经济已 由高速增长阶段转向高质量发展阶段。

2017年12月,党的十九大后习近平总书记 首次国内考察来到江苏徐州。在徐工集团,习 近平总书记勉励企业着眼世界前沿,努力探索 创新发展的好模式、好经验:"创新是企业核心 竞争力的源泉,很多核心技术是求不到、买不来

以全面建成小康社会为目标,以实现高质 量发展为导向,新发展理念作为发展指挥棒,始 终贯穿"十三五"经济社会发展全过程。

"十三五"时期,以习近平同志为核心的党 中央立足长远、运筹帷幄,坚持一张蓝图绘到

5年来, 夙夜在公、风雨兼程, 习近平总书记 的考察足迹遍布广大城市、乡村、企业,一次次 主持召开中央政治局会议、中央深改委会议、中 央财经委会议等重要会议,同专家学者、企业 家、科学家、基层代表等座谈,对"十三五"期间 国家的发展作出一系列重大判断,进行一系列 重大部署。

破解制约转型升级的深层次矛盾,将供给 侧结构性改革作为主线,进行顶层设计,提出 任务举措,推动"三去一降一补"取得明显进

紧扣我国社会主要矛盾变化,瞄准全面建 成小康社会,坚决打好三大攻坚战,防控金融等 领域重大风险,脱贫攻坚战取得决定性进展,生 态环境保护成效显著;

京津冀协同发展、长江经济带发展、粤港澳 大湾区建设、推进海南全面深化改革开放、深入 推进东北振兴、长三角一体化发展、黄河流域生 态保护和高质量发展、成渝地区双城经济圈建 设,一个个国家重大战略打通区域协调发展"经 络",各大区域板块良性互动;

全面深化改革厘清政府和市场关系,高水 平开放联通国内、国外市场,深圳中国特色社 会主义先行示范区和海南自由贸易港起锚远

"十三五"时期,以习近平同志为核心的党 中央坚定沉着、保持定力,带领全国人民坚定不 移集中力量办好自己的事。

"坚持党的领导"——"十三五"规划建议 中,这是推动经济社会发展必须遵循的六大原 则之一,同时单辟一章就"加强和改善党的领 导"作出详细部署。

2018年深化党和国家机构改革,部分党政 机构整合重组,党总揽全局、协调各方在体制机 制上得以强化,把方向、谋大局、定政策、促改革 的作用进一步凸显。

这5年,不管乱云飞渡、风吹浪打,我们党 紧紧依靠人民。"撸起袖子加油干"、"万众一心 加油干"、"幸福都是奋斗出来的"……在习近 平总书记号召下,全国人民一起拼搏、一起奋

"十三五"时期,世界进入动荡变革期,经济 全球化遭遇逆流,保护主义、单边主义上升,世 界经济低迷,中美经贸摩擦加剧,我国经济下行 压力加大,发展道路并不平坦。

今年全国两会期间,习近平总书记在看望 政协经济界委员时强调,要坚持用全面、辩证、 长远的眼光分析当前经济形势,努力在危机中 育新机、于变局中开新局。

这5年,无论是迎战外部环境变化的惊涛骇 浪,还是应对国内发展的困难挑战,以习近平同 志为核心的党中央始终坚持底线思维,保持战 略定力,不断攻坚克难、化危为机。

2016年召开的中央经济工作会议上,稳中 求进工作总基调被确定为我们党治国理政的重

"十三五"时期,从总体平稳到缓中趋稳,再 到稳中有变,中国经济运行始终保持稳的主基 调,稳住了基本面,筑牢了基本盘,稳中向好、长 期向好的基本趋势没有改变,为复杂多变的世 界注入稳定性和确定性。

4.9%! 今年第三季度,中国经济延续二季 度以来转正态势,复苏更为强劲,前三季度累计 已实现正增长。

国际货币基金组织近期发布报告,预计 2020年全球经济将萎缩4.4%,中国将是全球唯 一实现正增长的主要经济体。

"在疫情防控和经济恢复上都走在世界前 列,显示了中国的强大修复能力和旺盛生机活 力!"习近平总书记掷地有声的话语,显现了中 国战胜前进道路上一切艰难险阻的信心和力 量。

### 改革创新、破局开路,引领中国 号巨轮驶向高质量发展航程

"当初得知要退捕上岸,心里挺着急,大家 担心生计。真正上了岸,在政府帮扶下,很多年 轻人学手艺找到了工作。"安徽省马鞍山市原薛 家洼村民三姑娘说。

三姑娘家有5艘船,长江禁渔后,渔船拆解 得到补偿款和过渡期生活补贴,一家人搬进新 居,丈夫成为护渔保洁员。

"长江禁渔是件大事,关系30多万渔民的生 计,代价不小,但比起全流域的生态保护还是值 得的。"今年8月,习近平总书记在安徽考察调研 时强调。

长江,中华民族的母亲河,是我国发展重要 支撑、经济重心所在。

2016年1月,在重庆召开推动长江经济带 发展座谈会时,习近平总书记明确提出把修复 长江生态环境摆在压倒性位置,共抓大保护,不 搞大开发。

大江奔流,山川换新颜。

5年间,我国生态文明建设力度之大前所未 有,2019 年单位 GDP 能耗比 2015 年下降 13.2%,全国337个地级及以上城市空气质量优 良天数比例达到82%,地表水质量达到或好于 Ⅲ类水体比例达74.9%,污染防治阶段性目标顺 利实现,生态环境质量总体改善。

"十三五"时期,以新发展理念为指引,推动 质量变革、效率变革、动力变革,我国经济发展 从"有没有"转向"好不好"。

5年来创新引领,高质量发展打开动力转换

"这些产品都是自主研发的吗?市场占有 率怎么样?"2020年10月12日,习近平总书记 在广东考察潮州三环(集团)股份有限公司时, 拿起一块陶瓷基板边看边问。

企业负责人告诉总书记,公司成立50年来 专注做一件事,就是坚持自主创新和推动产业 转型升级,目前90%以上的设备是自主研发,光 通信连接器用陶瓷插芯占全球市场用量75%以

"企业要发展,产业要升级,经济要高质量 发展,都要靠自主创新。"这是总书记的殷切希 望,也是国家发展的方向。

2018年3月,参加全国两会广东代表团审 议时,习近平总书记强调,要使创新成为高质量 发展的强大动能。

5年来,从科研院所到高校,从高新技术企 业到高新区,习近平总书记一次次来到创新要 素最活跃的地方;从出席中央会议到在院士大 会上发表重要讲话, 习近平总书记对科技创新 始终牵挂干心。

"坚持走中国特色自主创新道路"、"掌握更 多关键核心技术"、"技术创新是企业的命根 子"……5年间,共和国的决策者始终把科技创 新摆在国家发展全局的核心位置。

开展职务科技成果所有权或长期使用权试 点,设立科创板,完善科技奖励制度,科技创新 政策举措更加完善;

北京、上海、粤港澳大湾区国际科技创新中 心建设深入推进,布局建设50多个重大科技基 础设施项目,科技创新空间布局持续优化;

载人航天和探月工程硕果累累,散裂中子 源等一批国之重器相继建成运行,时速600公里 高速磁悬浮试验样车下线……5年间,我国重大 创新成果竞相涌现,一些前沿领域进入并跑、领

"要于危机中育先机、于变局中开新局,必 须向科技创新要答案。"2020年10月16日,中 央政治局就量子科技研究和应用前景举行集体 学习,习近平总书记再次强调。

5年来改革破局,高质量发展持续向纵深推

"机遇就在你们手里。"今年8月19日,马钢 优质合金棒材车间里铁花飞溅,一片忙碌。习 近平总书记来到这里,鼓励企业加快发展。

2016年至今, 习近平总书记考察过多家钢 铁企业,既有通过整合跻身世界级企业的马钢, 也有走出去发展壮大的河钢;既有实现转型升 级的首钢,也有加快科技创新步伐的太钢。

"十三五"期间,我国钢铁产业从行业陷入 全面亏损,到实现去产能目标,再到行业效益达 到历史最高水平,有力验证了供给侧结构性改 革成效。

这5年,通过去产能、去库存、去杠杆,我国 工业产能利用率上升至2019年底的76.6%,宏 观杠杆率高速增长势头得到遏制;

通过降成本,征收了66年的营业税退出历 史舞台,企业税费负担进一步降低,2016年至 2020年新增减税降费累计将达7.6万亿元左右; 以供给侧结构性改革为代表,"十三五"时

期全面深化改革全面发力、多点突破,重要领域

和关键环节改革取得决定性成果。

5年间,一系列标志性、关键性、引领性的改 革落地生根:实施国防和军队改革,全面建立河 长制、湖长制,产权制度改革把"有恒产者有恒 心"写进中央文件,农村土地所有权、承包权、经 营权"三权分置"得以完善,推进以审判为中心 的刑事诉讼制度改革,建立企业职工基本养老 保险基金中央调剂制度……

前不久,以经济特区建立40周年为契机,中 央以清单批量授权方式赋予深圳在重要领域和 关键环节改革上更多自主权,一揽子推出27条 改革举措和40条首批授权事项。

5年来开放融通,高质量发展不断开辟新空

"实践证明,过去40年中国经济发展是在开 放条件下取得的,未来中国经济实现高质量发 展也必须在更加开放条件下进行。"

2018年4月, 习近平总书记在博鳌亚洲论 坛2018年年会开幕式上发表主旨演讲,阐明了 以开放推动高质量发展的决心。

累计与138个国家和30个国际组织签署 200份共建"一带一路"合作文件,设立21个自 由贸易试验区,全球营商环境排名跃升至2019 年的第31位,成功举办两届中国国际进口博览 会……5年来,我国对外开放走向更高水平,开 放型经济新体制加快构建。

今年在全球疫情蔓延形势下,从广交会搬 上云端,到服贸会、进博会如约而至,中国接连 举办重大国际经贸活动,为世界经济复苏增添

"充分发挥我国超大规模市场优势和内需 潜力,构建国内国际双循环相互促进的新发展 格局",今年5月14日召开的中央政治局常委会 会议,提出新的重大发展战略。

推动形成以国内大循环为主体、国内国际 双循环相互促进的新发展格局,是以习近平同 志为核心的党中央科学把握国内外发展大势作 出的战略决策。

"以国内大循环为主体,绝不是关起门来封 闭运行,而是通过发挥内需潜力,使国内市场和 国际市场更好联通,更好利用国际国内两个市 场、两种资源,实现更加强劲可持续的发展。"今 年7月,习近平总书记在企业家座谈会上旗帜鲜 明地表明了坚定不移扩大开放的姿态。

## 人民至上、造福人民,带领全体 人民奔向幸福美好生活

翻越一座山需要多少年?

四川大凉山,悬崖绝壁之上,阿土列尔村人 祖祖辈辈在这里生活了数百年。2016年11月 前,村民出行全部依赖"天梯"

"看着村民们的出行状态,感到很揪心。" 2017年全国两会上, 习近平总书记谈到有关凉 山州"悬崖村"的电视新闻报道时,关切之情溢

2020年5月,村民们终于下山了。

84户建档立卡贫困户、共344人,陆续搬迁 至位于昭觉县易地扶贫搬迁县城集中安置点的

几千年来压在村民头上的"贫困大山",终

于翻越了过去。 "必须坚持以人民为中心的发展思想,把增

进人民福祉、促进人的全面发展作为发展的出 发点和落脚点。"党的十八届五中全会强调。

贯彻新发展理念,增进人民福祉、促进人的 全面发展是出发点和落脚点。 5年来,以习近平同志为核心的党中央把人

民对美好生活的向往作为始终不渝的奋斗目 标,坚持发展为了人民、发展成果由人民共享, 努力在推动高质量发展过程中办好各项民生事 业、补齐民生领域短板,不断增强人民群众获得 感、幸福感、安全感。 一立下愚公志,吹响冲锋号,引领脱贫攻

坚进入决战阶段。

贫困,"十三五"时期我国发展中最突出的 短板。

2015年底,我国还有5433万农村建档立卡 贫困人口,多数西部省份的贫困发生率超过 7%,贫困程度深、减贫成本高、脱贫难度大。

一鼓作气,尽锐出战。

习近平总书记亲自挂帅、亲自出征、亲自督 战。5年来,习近平总书记花精力最多的是扶贫 工作,坚持每年召开一次脱贫攻坚专题座谈会, 持续不断深入贫困地区考察调研,走进一个个 贫困村访贫问苦,对贫困群众念兹在兹。

从进一步做好东西部扶贫协作和对口支援 工作,到加快推进深度贫困地区脱贫攻坚,再到 着力解决"两不愁三保障"突出问题,每到脱贫 攻坚战重要节点、关键时刻, 习近平总书记都提 出更明确的思路,部署更精准的举措。 为推动贯彻中央统筹、省负总责、市县抓落

实工作机制,2017年开始,习近平总书记每年主 持召开中央政治局会议,听取年度脱贫攻坚成 效考核等情况汇报。

为确保最后胜利,2020年3月6日,习近平 总书记出席党的十八大以来脱贫攻坚最大规模 的会议,直接对从省级到县级的干部提要求、作

牢记总书记嘱托,5年累计有290多万名第 一书记或驻村干部奋战在脱贫攻坚一线;

在总书记始终挂念的"三区三州",贫困人 口由2017年的305万人减少到2019年底的43 万人;

总书记关心的"两不愁三保障"问题,已总 体实现和基本解决……

"十三五"前4年,我国贫困发生率由2015 年末的5.7%下降至2019年末的0.6%。当前, 52个未摘帽贫困县和1113个贫困村正进行挂 牌督战,向贫困堡垒发起最后的冲锋。

"我们有信心如期全面建成小康社会,如期 实现现行标准下农村贫困人口全部脱贫,提前 10年实现《联合国2030年可持续发展议程》减 贫目标。"今年9月22日, 习近平总书记在第七 十五届联合国大会一般性辩论上向全世界郑重

-聚焦民生"小事",补齐民生短板,促进 公平正义,努力让人民群众的获得感成色更足、 幸福感更可持续、安全感更有保障。

推进北方地区冬季清洁取暖、推行垃圾分 类、提高养老院服务质量……

2016年12月21日, 习近平总书记主持召 开中央财经领导小组第十四次会议,研究"十 三五"规划纲要确定的165项重大工程项目进 展和解决好人民群众普遍关心的突出问题等 "全面建成小康社会,在保持经济增长的同

想群众之所想、急群众之所急、解群众之所困, 在学有所教、劳有所得、病有所医、老有所养、住 有所居上持续取得新进展。"习近平总书记强 聚焦群众"急难愁盼","小事"当成大事办。 "十三五"时期,以习近平同志为核心的党

时,更重要的是落实以人民为中心的发展思想,

中央坚持从人民群众普遍关心、反映强烈、反复 出现的问题出发,拿出更多举措、花更多气力,

5年来,累计实现城镇新增就业超过6000 万人,创新创业大潮涌动,新职业不断出现; 5年来,全国棚改开工约2300万套,帮助 5000多万居民"出棚进楼",截至2019年底,

3800多万困难群众住进公租房,近2200万困难 群众领取了租赁补贴; 5年来,义务教育质量不断提高,全国

99.8%的义务教育学校办学条件达标,建档立卡 贫困家庭义务教育阶段辍学学生清零; 5年来,养老服务体系建设投资力度不断加 大.服务能力不断提升,养老服务床位数超过

761万张,近3000万老年人享受高龄补贴; 5年来,健康中国战略稳步实施,2019年我 国人均预期寿命达到77.3岁,基本医疗保险参 保覆盖率稳定在95%以上,主要健康指标总体

上居于中高收入国家前列。 5年来,民主法治与时代同步、与改革同频 一批重要法律和有关法律问题的决定相继制 定,通过民法典,出台疫苗管理法,修改环境保 护法、大气污染防治法……科学立法、民主立

法、依法立法深入推进。 ——人民至上、生命至上,坚持把人民生命 安全和身体健康放在第一位,彰显深厚为民情

今年10月17日零时,青岛市全员核酸检测 样本基本完成,5天时间,采样超过1089万份。 "为了保护人民生命安全,我们什么都可以

豁得出来!"习近平总书记的话语坚定有力。 面对前所未见、突如其来的新冠肺炎疫情, 以习近平同志为核心的党中央团结带领全国各 族人民,果断打响疫情防控这场没有硝烟的战

千万人口大市关闭离汉通道;4万余名医务 人员星夜驰援;14亿中国人众志成城。

从出生仅30多个小时的婴儿到108岁的老 人,不放弃每一位病患;全国确诊患者人均医疗 费用约2.3万元,一些危重症患者的治疗费用达 几十万甚至上百万元,全部由国家承担…… 殷殷之情,映照初心。

"十四五"时期是乘势而上开启全面建设社 会主义现代化国家新征程、向第二个百年奋斗 目标进军的第一个五年,我国将进入新发展阶

党的十九届五中全会将审议关于制定国民 经济和社会发展第十四个五年规划和2035年 远景目标的建议,为今后一个时期中国经济社 会发展指明方向、勾画蓝图。

在以习近平同志为核心的党中央坚强领导 下,始终保持永不懈怠的精神状态和一往无前 的奋斗姿态,我们必将创造新的更大奇迹,夺取 新的更大胜利。

据新华社北京10月24日电

(上接1版)截至目前,全市共检查工地36564次,下发 督导办函11519个,处罚工地326家,处罚金额820.7 万元。根据《济宁市建筑工地扬尘管控信用评价暂行 办法》,我市明确了建筑工地扬尘管控信用的评价范 围、适用的从业人员和建筑工地,全面开展建筑市场信 用管理工作,同时,以信用评价细则为核心,对建筑工 地扬尘管控工作中扣减分细则和适用情形做了详细规

对道路施工项目采取分段奖惩机制。我市高度重 视道路工程施工扬尘管控工作,前三季度,全市交通运

输系统累计派出督导组790组次,对交通建设项目施 工工地扬尘治理开展督导检查,发现问题944个,其 中,现场立即整改560个,限期整改384个。根据《济 宁市道路工程施工扬尘治理信用评价办法(暂行)》,我 市围绕道路施工扬尘治理8个100%工作要求,结合工 程建设实际,针对施工现场、预制厂拌合站、封闭围挡、 机械设备、监控监测、应急响应、内业资料等七个类别, 制定了详尽、切实可行的评分细则。采用每周不少于 两次的不定期检查、夜查等方式开展道路工程施工扬 尘治理工作,做到无死角、无缝隙、全覆盖。

为规范渣土处置行为,推进渣土运输作业信用体系建 设,我市从2018年起推行渣土运输企业等级化管理制 度,实行A、B、C三个信用等级评定。根据《济宁市渣 土运输扬尘治理信用评价办法(暂行)》,我市将对城市 规划区内渣土运输企业实行信用等级评价,失信行为 将采取计分管理, 共分为8大项、24小项, 总分为100 分,连续12个自然月为一个计分周期。同时,我市将 加强联合执法,强化一线执法检查,依据部门职责对渣 土运输作业行为进行信用评价记分。

对渣土运输企业信用评价实施"红黄蓝"牌管理。

(上接1版)本次大赛分报名、初 赛、复赛、决赛四个阶段进行,最终评 选出一等奖1名、二等奖2名、三等 奖6名、优秀奖6名,获得一、二、三 等奖和优秀奖的选手,都将获得一定 的资金奖励,并被授予相应的荣誉; 对符合条件的参赛企业,依据其所 处辖区及实际经营需求,农商银行 将开辟绿色通道、给予一定利率优 惠;参赛个人和企业符合创业担保

创业担保贴息贷款支持;凡符合条 件的获奖企业,可依据比赛获奖证 明,享受最高30万元的无抵押无担 保的"巾帼信用贷",参赛农业企业, 可优先推荐申请最高300万元的低 息"鲁担巾帼贷";参赛的优秀项目, 将通过各类媒体向社会推介,为项目 与资本的对接提供交流平台,帮助项 目更好成长。

贷款条件的可享受市人社局开展的

社址:济宁市洸河路22号新闻大厦 邮政编码:272017

电话:2343393(综合办公室) 2343207(总编办公室)

传真:2343334

发行热线:2343593

广告许可证:2720004990002号

月价:40元/份